

校長傳真

如何面對變動不定的世代

各位家長：

每當學校操場旁邊的蒲桃樹開花結果的時候，像要提醒我們，學年也快將完結了。今年蒲桃樹碩果纍纍，隨手可摘；「駐校」的雀鳥也口福不淺，可以吃過不停。學校四周雖然高樓林立，但經過十多年的努力，我們擁有一個優美的綠化校園，天籟之聲，隨處聽見。原來只要我們刻意經營，鬧市中也可以有綠洲。

周厚峰校長



最近出席一個講座，主講者將現代社會稱之為「液態社會」（或「流動的現代社會」），它的特色是事物轉變很快，我們習慣沿用的方法已不可妥善應對新的挑戰，例如過去十多年，我們經歷了亞洲金融風暴、沙士和世界金融危機等，挑戰初臨，我們都是惶恐失措。大變動出現的時間，好像越來越緊密。年青人面對各項變動時，會有困擾和不安；我們應該做些甚麼，讓年青人可以作好準備，以應對這劇變的世代？

回想過去兩年，學校推行「自主互助學習」，其中一個目標，便是讓學生在中學階段，培養好自主學習的方法和習慣；生活和處事時可以自律，遇到挑戰時可以獨立思考，探求解決方法。除學習和生活外，同學還學會與人合作，並有同理心，樂於服務和回饋社會。老師為了讓同學有機會做到自主互助學習，付出了不少心力，例如設計有效的教學活動和「導學方案」，讓同學可以在高效的環境中學習。

除此之外，群體生活也十分重要，所以我們推出了更多元的課外活動和班級經營計劃，讓同學在個人成長和群體生活之間都有均衡的發展。除了自主互助學習計劃外，全體老師在學生學習和成長上，也盡心盡力，希望學生可以各展所能，有所發揮。

學校正準備2014至2017年度的三年計劃，我們將會在自主互助的基礎上，讓學生掌握適切的技巧和策略，在學習和成長兩方面，可以為自己制訂適合的計劃和目標，能堅毅面對困難，敢於接受挑戰。希望在家校合作下，同學能夠掌握「液態社會」的特色，適應各種變遷，將來有美好的生活，對社會作出貢獻。

此外，Ms. Amanda Chapman、張正華老師、陳國鋒老師和姚國威老師因為另有發展，下學年會離開學校，在這裏感謝各位老師對學生的愛護，祝他們工作順利，身心康泰。

最後，在此謹祝各位家長，家庭幸福，子女健康成長。

文憑試數學科之準備

何淑妍老師

數學科必修部份(卷一)題目分為A(1)、A(2)及B三個部份，每部份佔分相等，全卷共佔105分。A部題目範圍為必修部分之基礎課題及初中課程基礎部分，B部題目範圍為高中及初中基礎部分及非基礎部分。

A(1)部份題目主要涉及初中課程，如指數、代數算式混算、因式分解、解聯立方程、百分數、簡單幾何問題等，提問形式比較直接，一

般學生在這個部份都會比較容易得分。數學科是一螺旋式學習課程，初、高中課題有著緊密的聯繫，學生必須掌握初中的數學知識，才能學習高中的新知識。若學生能夠在初中建立了穩固的知識基礎，對於日後無論應付考試或學習，都必定事半功倍。

現在的數學課程，「學數學」再不是只要求學生「背誦公式」，而是要求學生對數學的概念及定義有透徹了解，並靈活運用。試卷中，有不少題目涉及生活應用題，學生需要理解題目情境，又要懂得觀察、運用數據及闡釋圖像，把所學知識及技巧融匯貫通。因此，學生除訓練計算技巧之外，應該從不同角度思考問題，尋找多個可行的解決方法及答案，以訓練自己在數學方面的解難能力。

近年的數學科文憑考試中，加入了要求考生「試解釋你的答案」及「利用文字描述幾何關係」的題目，學生需要正確理解情境之餘，還要顧及數學計算及運用文字解釋，對學生來說普遍都會感到困難。事實上，部份題目是可利用計算結果去「解釋」，為結論提出理據，並非必須以文字回應。雖然如此，學生仍需要加強自己的語文能力，以提升文字的表達能力。

在新高中學制評估下，學生除了掌握數學概念及計算技巧外，還要具備不同的能力，如把跨課題知識混合使用、文字表達和解難等各樣能力。在學習態度上，學生必須對學習抱有尋根究底的精神，遇到任何疑問，應主動向老師或同學請教。課堂外，也應持續對課堂所學作延伸探究學習，如閱讀課外參考書、瀏覽互聯網網頁及短片等，只要真正做到「活學活用」，才能夠應付新高中數學科課程及評估的要求。



新學校與初入家教會的感受：
一杯糖水 姚國威老師

一杯糖水，看似小事，背後卻有很大的意義。

加入家教會不足一年，令我最深刻的，是我在學校考試時期看到的一個情景。那時已經是傍晚六時多，家教會的家長委員手拿著一杯杯的糖水，拿給仍在學校溫書預備考試的中一至中六同學，以及仍在學校工作的老師，以示鼓勵及支持，我當然亦是受惠者之一。

但後期我才知道，那些糖水是家長們自製的。家長們預先籌算要買的材料及糖水款式，之後再特意到九龍區的菜市場，將材料一袋一袋的買回來；家長說是因為那邊的材料比馬鞍山的更好更平。買回來後，家長們又要在學校天台的家教會資源室內，花上幾小時準備及製作。如是者連續兩星期的考試溫習時段，糖水款式天天不同，按時送到，老師們歡喜地多謝及接受，同學們吃得津津有味，更有的說，留校溫習時最期待的，就是糖水環節呢！吃畢，同學們和老師們更有動力地繼續溫習和工作，家長們亦滿足地繼續下一次的準備功夫……。

一杯糖水，看似小事，背後卻有很大的意義。

學生的成長，學校、家長、老師各自都擔當著非常重要的角色。家教會，無疑是重要的一環，令三者的合作可更為緊密及融洽，從而令學生在良好及關愛的環境中成長。希望我校這個家教會，可以繼續擔當著這個滋潤的角色，滋潤著學生、老師及學校，令我們陳震夏的學生能更愉快地茁壯成長。

